

ССР. Пролетарии всех стран соединяйтесь!

Съезд в табл.

Центральное Статистическое Управление КССР.

К 65.9(2)-05

С-72

СТАТИСТИКО-ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ОБЗОР

Киргизской Советской Социалистической Республики.



Оренбург.
Типография № 1. Управпромгуба.
1923 г.

Пролетарии всех стран соединяйтесь!

Центральное Статистическое Управление КССР.

СТАТИСТИКО-ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ОБЗОР

Киргизской Советской Социалистической Республики.

П р е д и с л о в и е:

Издание настоящего сборника не входило в план издательских работ Центрального Статистического Управления на 1923 год, так как до конца 22 года—времени составления плана—Управление не располагало результатами разработки материалов сельско-хозяйственной и демографической переписей 20 года в общекраевом масштабе. Только в ноябре прошлого и январе нынешнего года поступили от ряда губстатаюро недостающие материалы, с прибытием которых открывалась, наконец, возможность дать статистико-экономический обзор в целом по К. С. С. Р.*)

Прервав на время производившуюся подготовку к печати целого ряда намеченных к публикации работ, Управление в спешном порядке приступило к систематизации и сводке материалов сельско-хозяйственной и демографической переписей для настоящего сборника, поставив одновременно разработку сырых материалов Адаевского района.

О потребности печатного издания, концентрирующего в себе цифровые данные по важнейшим явлениям местной жизни в общекраевом масштабе, говорить не приходится: многочисленные запросы учреждений по различного рода справкам лучше всего показывают, насколько оно необходимо.

Настоящий сборник, основною целью издания которого служило стремление дать справочную книгу по К.С.С.Р., все же не является справочником в обычном понимании этого слова. Содержание его вылилось в форму, подсказанную с одной стороны—наличием материалов и с другой—условиями работы, спешностью издания. Заключая в себе по одним явлениям сравнительно детально разработанные материалы, как например, в части исследования состава населения К.С.С.Р. (см. таблицы № III, IV), другие явления сборник захватывает вскользь, кратко, а ряд явлений (финансы, агрономическое дело и пр.) оставляет совсем в стороне. Острая потребность в сводных статистических данных хотя бы по ограниченному кругу

* В ноябре поступили в Управление итоги комбинационной разработки материалов демографической переписи Семипалатинской и Акмолинской губерний, в январе из последней губернии присланы итоги сел.-хоз. переписи; в январе же месяце привезен из Адаевского района сырой материал сельско-хозяйственной и демографической переписей, начатых еще в 21 году.

важнейших явлений заставили Управление поступиться полнотой сборника, ограничив его содержание преимущественно материалами государственных переписей с тем, чтобы издать его как можно скорее; расширение объема неминуемо вызвало бы длительную задержку в опубликовании работы.

Сборник открывается обзором истории возникновения Автономной К.С.С.Р., в котором Секретариатом Управления подобран и систематизирован главнейший материал, имеющий для данного вопроса историческую и практическую ценность.

В следующей главе— „Территория и административное деление К.С.С.Р.“ дан обзор современного административного состава республики с указанием размеров площадей губерний (площади уездов см. в табл. № 1).

Исчисление площадей производилось путем использования материалов бывших Переселенческого Управления, Межевых Отделений и исчислений Стрельбицкого с параллельным вычислением планиметром картографического и планового материала К.С.С.Р. применительно к новым губернским и уездным границам.

В следующих двух главах дан обзор естественно-исторических условий и ископаемых богатств республики: это— „Природные условия К.С.С.Р. (Опыт естественно-географического районирования)“ и „Минеральные богатства К.С.С.Р.“ Представлялось бы безусловно целесообразным дать к первой работе карту естественно-исторических районов, однако и без того высокая себестоимость издания заставила Управление воздержаться от нее, ограничившись приложением одной карты административного деления К.С.С.Р.

Изследованию количественного и качественного состава населения К.С.С.Р. посвящена глава „Население“ (с табличными приложениями № I, II, III, IV и VI, в которой по материалам демографической переписи 20 года и позднейшим материалам 22 года дан краткий обзор численности, движения и состава наличного населения по полу, возрасту и национальным группам в подразделении на городское и сельское.

Культурно-интеллектуальные условия К.С.С.Р. обрисованы в отношении двух важнейших сторон— народного образования и народного здравоохранения. Последняя работа выполнена целиком по материалам Кирнаркомздрава.

Сжатый очерк земледелия и скотоводства (с табличными приложениями № VII, VIII) проведен в двух направлениях: с одной стороны по районам республики (земледельческому, полуземледельческому и скотоводческому) и с другой— по административным губернским единицам. Круг исследуемых элементов хозяйства в последней работе более обширен по сравнению с первой. Порайонный обзор ограничивается данными необходимыми для определения систем хозяйства, обзор по губерниям дан в объеме программы сел-хозяйств переписи 20 года. Вопрос об изменении форм, размеров и элемен-

тв хозяйства выявлен кратко, путем сравнения одного 20 года с 22. Всестороннее освещение движения хозяйства с привлечением материалов 16 и 17 годов не могло быть произведено за отсутствием этих последних для всей К.С.С.Р. в целом.

В силу тех же причин—отсутствия материалов в общекраевом масштабе—очерк промышленности республики ограничивается исследованием состава промышленных заведений.

Несмотря на всю неполноту издаваемого сборника, Центральное Статистическое управление все же полагает, что и при настоящем об'еме своем он заключает в себе достаточный материал, вполне оправдывающий его издание.

Управляющий Ц. С. У. И. Крутилин.

Оренбург 3-III 1923 г.

История основания К. С. С. Р.

Начало основания К. С. С. Р. положено декретом Совета Народных Комиссаров РСФСР изданным 10 июля 1919 г. и опубликованным в № 155 «Известия ВЦИК» от 17 июля 1919 г.

Помимо этого декретом, впредь до созыва Всеобщего Киргизского Съезда и объявления автономии Киргизского края, учрежден для управления этим краем Военно Революционный Комитет, в котором сосредоточивалось высшее военно гражданское управление краем. Ведение Революционного Комитета, до определения территории Киргизского края соглашением Туркестанской Республики, Киргизского Съезда и Центральной Советской власти, вошла киргизская территория (Внутренняя Букеевская Орда) Астраханской губернии и области: Уральская, Тurgайская, Акмолинская и Семипалатинская.

Окончательно вопрос об автономии К. С. С. Р. разрешен декретом ВЦИК и СНК РСФСР от 20 августа 1920 г.

Декретом этим, а также дополнением к нему опубликованным в № 210 «Известия ВЦИК» от 22 сентября 1920 года, в развитие декрета от 10 июля 1919 г. постановлено:

1. Сформировать Автономную Киргизскую Социалистическую Советскую Республику, как часть РСФСР, в состав которой включить в прежних административных границах области:

а) Семипалатинскую, в составе уездов: Павлодарского, Семипалатинского, Устькаменогорского, Зайсанского и Каркаралинского.

б) Акмолинскую, в составе уездов: Атбасарского, Акмолинского, Кокчетавского, Петропавловского и части Омского уезда.

Примечание. Точное разграничение Киргизской и Сибирской частей Омского уезда производится по соглашению Киргизского Революционного Комитета с Сибирским Революционным Комитетом

в) Тurgайскую в составе уездов: Кустанайского, Актюбинского, Иргизского и Тurgайского.

г) Уральскую, в составе уездов: Уральского, Лбищенского, Темирского и Гурьевского.

д) Мангышлакский уезд Закаспийской области, 4-ю и 5-ю Адаевские волости Красноводского уезда той же области.

е) Из Астраханской губернии волости Синеморскую, Букеевскую орду и территории бывших казенных сброчных земель, прилегаю-

щих к 1-му и 2-му Приморским округам. Что же касается береговой полосы и волостей Сафоновской, Ганюшинской и Николаевской, то они во всех отношениях, кроме хозяйственной стороны, оставлены в подчинении Киргизского Революционного Комитета. При Астраханском Исполнительном Комитете создать комиссию из представителей Астраханского Исполнительного Комитета и Киргизского Революционного Комитета для детального регулирования взаимоотношений областей со смешанным населением.

ж) г. Оренбург и следующие районы Оренбургской губернии: Оренбургско-Покровский, Краснохолмский, Илецкий, Шарлыкский, Исаевский и Петровский

2) Включение в состав Киргизской Республики киргизской территории, входящей ныне в состав Туркестанской Республики, происходит по волеизъявлению населения этих областей.

3) Органами управления Автономной Киргизской Социалистической Советской республики являются местные Советы Депутатов, Центральный Исполнительный Комитет и Совет Народных Комиссаров Киргизской Советской Социалистической Республики.

4) Для управления делами Киргизской Социалистической Советской Республики учреждаются Народные Комиссариаты: 1) Внутренних Дел с управлением почт и телеграфов, 2) Юстиции, 3) Просвещения, 4) Здравоохранения, 5) Социального Обеспечения, 6) Земледелия, 7) Продовольствия, 8) Финансов, 9) Совета Народного Хозяйства, 10) Рабоче-Крестьянской Инспекции, 11) Народного Комиссариата Труда, 12) Народного Комиссариата Путей Сообщения.

5) Для управления военным аппаратом создается Военный Киргизский Комитет, подчиненный Заволжскому Военному Округу.

6) В целях сохранения единства финансовой и хозяйственной политики РСФСР по всей территории республики, народные комиссариаты Киргизской Социалистической Советской Республики: Продовольствия, Финансов, Рабоче-Крестьянской Инспекции, а также Совет Народного Хозяйства, Управления Почт и Телеграфов, Киргизское Статистическое Управление, Киргизская Чрезвычайная Комиссия, Народный Комиссариат Труда и Народный Комиссариат Чутэй Сообщения остаются в непосредственном подчинении соответствующих Народных Комиссариатов РСФСР.

Примечание I. Народные Комиссары поименованных в пункте 6 комиссариатов и Киргизский Военный Комиссар назначаются по соглашению Совета Народных Комиссаров Киргизской Республики с соответствующими Народными Комиссариатами РСФСР.

Примечание II. Коллегии при Народных Комиссариатах назначаются Советом Народных Комиссаров Киргизской Республики.

7) Народные Комиссариаты К. С. С. Р.. Внутренних Дел (без управления Почт и Телеграфов) Юстиции, Просвещения, Здравоохранения, Социального Обеспечения и Земледелия автономны в своих действиях и ответственны непосредственно перед Всероссийским Центральным Исполнительным Комитетом.

8) Всеми финансами и техническими средствами Автономная К. С. С. Р. снабжается из средств РСФСР.

9) Иностранные дела и внешняя торговля остаются целиком в ведении центральных органов РСФСР.

10) До созыва Съезда Советов К. С. С. Р., вся полнота власти Автономной К. С. С. Р. в границах, указанных в настоящем положении, принадлежит Революционному Комитету К. С. С. Р.

11) Временно до окончательной организации Центральных органов Киргизской Республики, могущих воспринять руководство Акмолинской и Семипалатинской губерниями, последние продолжают оставаться в ведении Сибирского Революционного Комитета. Для проведения единой политики в киргизских областях, временно оставшихся в составе Сибири и Туркестана вводятся в состав Сибирского Революционного Комитета и Президиума Туркестанского Центрального Исполнительного Комитета уполномоченные члены Киргизского Революционного Комитета; в своей работе назначенные члены Киргизского Революционного Комитета подотчетны последнему и должны руководствоваться его директивами.

Примечание. В случае разногласий, возникающих между Киргизским Революционным Комитетом с одной стороны и Туркестанским Центральным Исполнительным Комитетом и Сибирским Революционным Комитетом с другой стороны относительно мероприятий на территориях областей, имеющих отойти впоследствии к Киргизской Республике, разрешение вопроса переносится на усмотрение Центральных Учреждений Р.С.Ф.С.Р.

Первый Учредительный Всекиргизский Съезд Рабочих, Крестьянских, Казачьих и Красноармейских депутатов, созданный в силу приведенного декрета, состоялся в г. Оренбурге 4 октября 1920 года и открыт председателем Кирревкома т. Радус Зеньковичем.

В составе Съезда было 273 делегата, из них коммунистов 197, сочувствующих 4, беспартийных 72. По национальному составу делегаты распределялись следующим образом: киргиз — 126, русских — 129, татар — 14, башкир — 2, патишней — 1, евреев — 1. По областям представительство распределялось так: Оренбургско-Тургайская — 112, Уральская — 35, Букеевская — 37, Волго-Каспийская Киргизия — 5, Акмолинская — 34, Семипалатинская — 49 и Мангышлакский уезд — 1.

В президиум Съезда, кроме Радус Зеньковича, вошли следующие лица: т. т. Досов, Мендошев, Джангильдин, Акулов, Авдеев, Струппе, Байтурсынов и Мартынов.

Приступая к организационной работе, Съезд утвердил список следующих секций: 1) Народного Образования (Председатель Менделев) 2) Здравоохранения (пред. Арганчеев) 3) Юстиции (Алибеков) 4) Собес (Байтурсынов) и 5) Финансов (Мартынов).

Приводим ряд выдержек из доклада т. Менделева об образовании и работах отделов Ревкома, являющихся первообразами будущих Наркоматов:

I. *Отдел Внутреннего Управления* начал организовываться с конца октября 1919 г. Ко дню Съезда заключал в себе следующие под/отделы: общей канцелярии, инструкторско-информационный, финансово-счетный, главное управление милиции, отдел записей актов гражданского состояния.

II. *Краевое Бюро ВСНХ*, организовавшееся медленно; ко дню Съезда существовало в составе следующих п/отделов: управления, кожевенного, горного, шерстяного, жирово-мехового финансового и снабжения.

III. *Статистическое Управление* надлежаще организовалось 16 марта 1920 г. и начало свою работу выявлением результатов переписи 1917 г., а также организацией государственных переписей 1920 г.—демографического профессиональной сельскохозяйственной и промышленной.

IV. *Отдел Труда* имел п/отделы: организационный и управления, учета и распределения рабочей силы социальной охраны труда, тарифный, финансовый, хозяйственный и статистический.

V. *Отдел Здравоохранения* был в составе п/отделов: лечебного, санитарно-эпидемического, фармацевтического, статистического, бухгалтерского и общей канцелярии.

VI. *Отдел Народного Просвещения* возник в сентябре 1919 г. Его п/отделы: школьный, внепшкольный, дошкольный, профessionально-технический, научный и снабжения.

VII. *Отдел Юстиции* открыт 1 октября 1919 года.

VIII. *Рабоче-Крестьянская инспекция*—работы распределялись на группы: 1) предварительная ревизия, 2) фактический контроль и 3) последующая ревизия.

IX. *Отдел Почты и Телеграфа* существует с декабря 1919 года.

В дальнейшей работе, принимая проект декларации прав трудящихся К.С.С.Р., Съезд установил: территория Киргизского Края об'является Государством Советов рабочих трудового киргизского народа, крестьянских, казачьих и красноармейских депутатов. Органами управления Автономной К.С.С.Р. являются местные Советы, Кирлик и Совнарком К.С.С.Р.

По докладу административной комиссии об определении территории К.С.С.Р. и включении в эту территорию местностей за пределами ее, съездом установлены следующие положения:

1) В состав территории К.С.С.Р. входят губернии, указанные в последнем декрете Совнаркома. Окончательное проведение гра-

ниц по Омскому уезду возлагается на комиссию из представителей ЕЦИК и Собрвкома. Кустайский и Манышлакский уезды, по местным условиям и особенностям переживаемого переходного момента строительства — временно остаются самостоятельными, будучи непосредственно подчинены ЕЦИК и ЕОНК.

2) Немедленное включение в территорию К.С.С.Р. таких экономически связанных с нею мест, как Лесинский уезд Семиреченской области, Петровский и Базалийский уезды Сыр-Даринской области невозможно впредь до выяснения экономической связи их с другими местами указанных областей и до возеизявления населения этих уездов в мест.

Только Южно-Каспийская Киргizia должна быть немедленно включена в состав Букеевской губернии, ибо экономическая связь с этой губернией вполне установлена и воля населения выражена на двух Съездах.

3) Немедленная передача Акмолинской и Семипалатинской областей недопустима до производства подготовительных работ.

4) Просмотром старых административных подразделений К.С.С.Р. устанавливается полное несоответствие их интересам населения и невозможность при оставлении их в силе, правильного административного управления краем, а потому необходимо эти деления пересмотреть и положить в основу нового деления принцип экономического тяготения, предложив ЕЦИК произвести подготовительные работы для проведения в жизнь сего положения через особую центральную комиссию при нем.

Исходя из этих положений и в соответствии с декретом ВЦИК от 20/IV III 1920 г. об Автономии Киргизии, Съезд постановил считать К.С.С.Р., для того времени, в составе:

1. Семипалатинской губернии в составе уездов: Навлодарского, Семипалатинского, Усть-Каменогорского, Зайсанского и Каракалинского.

2. Акмолинской области в составе уездов: Атбасарского, Акмолинского, Бокчатавского, Петровавловского и части Омского.

Примечание. Вопрос о границах Акмолинской губ. по Омскому уезду разрешается особой комиссией.

3. Уральской области в составе уездов: Уральского, Илекского, Джамбейтинского, Узилского, Калмыковского и Гурьевского.

4. Оренбургско-Тургайской губернии в составе уездов: Актюбинского, Иргизского, Тургайского, Темирского и районов: Оренбургского, Покровского, Петровского, Краснохолмского, Шарлыкского, Илецкого, Исаево-Деговского и Орского.

5. Букеевской губернии в составе районов: Чаловского, Джанкалинского, Дентинского и Урдинского.

6. Кустайского уезда и

7. Манышлакского Адаевский) уезда.

Далее, по принятому Съездом положению Всекиргисский Съезд

Советов, являясь высшей в К.С.С.Р. властью, созывается КЦИК один раз в год а также по собственному почину КЦИК или по требованию Советов местностей, насчитывающих 1/3, всего населения Киргеспублики.

Кирик — законодательный, распорядительный и конгрэссирующий орган К.С.С.Р. — созывается каждые три месяца на сессионные заседания. Состав его определяется в 76 человек включая сюда представителя Волго-Каспийской Киргизии.

Президиум *Кирика* образуется в составе 10 членов и 5 кандидатов к ним и является руководящим центром по инструктированию всей работы как в центре, так и на местах, утверждает постановления СНК и приостанавливает его постановления, перенося их на разрешение ближайшего Членума КЦИК.

СНК принадлежит общее управление делами К.С.С.Р.

Наркоматов образуется 13 а именно:

1. Внутренних дел с управлением Почт и Телеграфов, 2 Юстиции, 3 Просвещения, 4. Здравоохранения, 5. Социального Обеспечения, 6. Земледелия, 7. Продовольствия 8 Финансов, 9. Совет Народного Хозяйства, 10. Рабоче Крестьянская Инспекция, 11. Труда, 12. Путей Сообщения и 13. Военный.

Членами первого КЦИК были избраны:

1) Адилев В. Г., 2) Адилев Д. З., 3) Авдеев, 4) Айтиев, 5) Айматов 6) Акеев, 7) Акулов, 8) Алябеков Алиаскар, 9) Алибеков Тубайдулла, 10) Алманов, 11) Авдиров 12) Аргинчев, 13) Ашмарин, 14) Байменин, 15) Байтурсынов, 16) Баландин, 17) Басов 18) Бекмухамедов, 19) Букейханов Абдулла, 20) Большаков, 21) Галманов, 22) Городовой, 23) Данилов 24) Деммө, 25) Джашгильдин, 26) Досов, 27) Евдокимов, 28) Заромский, 29) Здобнов, 30) Зорин, 31) Ибраев, 32) Инмагамбетов, 33) Кайдосов, 34) Касабудатов 35) Калашников, 36) Кияков, 37) Киселев Иван, 38) Киселев (Иргиз), 39) Кожевников, 40) Козыль Кеевич 41) Кяльчурин, 42) Коростелев Александр 43) Коростелев Георгий, 44) Кулаков 45) Льяно, 46) Мартынов 47) Мелентьев, 48) Мендершев 49) Мурзагалиев, 50) Мустамбаев, 51) Нурмаков, 52) Омаров, 53) Покровский, 54) Петровский, 55) Радус Зенькович, 56) Ряхов, 57) Садвакасов, 58) Самаров, 59) Саркин 60) Сейфуллин, 61) Серебряков, 62) Сергеев, 63) Струппе, 64) Такенев 65) Тельижанов, 66) Темралиев, 67) Турежанов, 68) Тургабаев 69) Тухбатуллин, 70) Харлов, 71) Чеботарев 72) Чернобаев, 73) Шамов, 74) Шеповалов, 75) Шарыпов

Кандидаты 1) Арунгазыев, 2) Байгильди, 3) Баскоз 4) Бейсенов, 5) Дошанов, 6) Дюсеваев, 7) Залиев, 8) Капин, 9) Кирзов, 10) Курманов, 11) Дастовыров, 12) Ликеров, 13) Миабаев, 14) Михелин, 15) Нахимжанов, 16) Орлов 17) Рахвалов, 18) Сафиев, 19) Северидов, 20) Смагулев, 21) Туриков, 22) Фурсов, 23) Хасанов, 24) Шашин

В Президиум КЦИК вошли: 1) Мендершев, 2) Радус-Зенькович,

5) Акулов, 4) Алиманов, 5) Сейфуллин, 6) Киселев 7) Садвакасов,
8) Джангильдин, 9) Букейханов, 10) Досов, и кандидаты к ним;
1) Шиповалов, 2) Байтурсынов, 3) Кулаков, 4) Струппе и 5) Коростелев Г.

Кирсовнарком образован в следующем составе: 1. Председатель — Радус-Зеъкович, 2) Народный Комиссар Внутренних дел (с управлением Псчт и Телеграфов) — Мурзагалиев, 3) Народный комиссар Юстиции — Алибеков Губайдулла, 4) Нарком Просвещения Байтурсынов, 5) Нарком Здравоохранения — Шамов, 6) Нарком Социального О施肥ения — Арганчеев, 7) Нарком Земледелия — Харлов, 8) Нарком Продовольствия Мартынов, 9) Нарком Финансов — Калашников, 10) Нарком народного хозяйства — Покровский, 11) Нарком Рабоче-Крестьянской Инспекции — Баландин, 12) Нарком Труда — Заромский, 13) Нарком путей сообщения — Коростелев А., 14) Кир. Воея. Комиссар — Авдеев.

Первое заседание вновь изоранного КЦИК состоялось 13 октября 1920 г. С этого дня и следует считать начало существования КЦИК.

Действия Кирсовнаркома открыты 18 октября 1920 г., а с 22 октября того же года при Совнаркому К.С.С.Р. образован Малый Совнарком, ныне упраздненный, на обязанность которого возложено: а) рассмотрение и редактирование всех законодательных предложений и предварительное обсуждение вопросов государственного управления, б) согласование вопросов, касающихся Комиссионеров и возбуждающих спорные положения и в) рассмотрение сметных вопросов.

О времени, с которого существуют отдельные Наркоматы К.С.С.Р., имеются следующие сведения, взятые нами из отчетов Наркоматов, составленных ко 2 му Всеукргизскому С'езду Советов.

1. Центральное Статистическое Управление, как выше упомянуто, существовало еще при реиноме и организовалось 16 марта 1920 года. Положение о нем утверждено 8/XI 1920 г.

2. Наркомсбез начало своей деятельности относит к 1 му октября 1920 г. Положение о нем утверждено постановлением СВК 24 III 1921 года.

3. Наркомюст открыл свою работу в октябре 1920 г. Положение утверждено постановлением Совнаркома 24/III 1921 г.

4. Наркомзем — точных сведений о времени открытия в отчете нет, но центральный Отдел Землеустройства, которым, как отмечено в отчете, проведена большая часть работы по землеустройству, открыл свою деятельность с октября 1920 года.

5. Кирнаркомпрод приступил к работе 21 октября 1920 г. Положение о нем утверждено постановлением КСНК 29/X 1920 г.

6. Наркомфин организован с провозглашением на Всеукргизском Учредительном С'езде Советов революции о финансовой политике — с 25 октября 1920 г. Положение о нем утверждено СНК 22/X 1920 г.

7. Кирпромбюро планомерная работа началась в конце октября 1920 г., когда была выработана структура Промбюро.

8. Наркомрабки, хотя официально и об'явлен открытым с 20 июля 1920 г., во продолжал действовать в губернском масштабе. К организаций наркомата было приступлено лишь в ноябре 1920 г.

9. Наркомздрав начал свою деятельность с 15 декабря 1920 г.

10. Наркомпрос начало основания относится к концу 1920 г. когда принял правильную форму один из первых отделов наркомата—Отдел снабжения.

11. Наркомнудел—Положение о нем утверждено в январе 1921 г. О времени, с которого следует считать наркомат образованным, в отчете сведений нет.

12. Наркомтруд—положение о Главкомтруде утверждено 25 октября 1920 года.

13. Что же касается Киркрайвоенкомата, то он еще в 1921 г. действовал в губернском масштабе и только к концу этого года организован, как краевой орган.

Приводим список других центральных учреждений К.С.С.Р. с указанием их состава, функций и времени основания:

3 ноября 1920 г. БЦИК учрежден Удел Государственного Издательства (Киргосиздат), в задачи которого входит идеиное руководство и практическое осуществление литературно-издательской и агитационно-пропагандистской деятельности.

14 января 1921 г. БСНК утвердила Положение о Совете Труда и Обороны, как постоянном органе СНК, об'единяющем работу хозяйственных Комиссариатов. В состав Совета Труда и Обороны входят на правах Председателя—Председатель Совета Народных Комиссаров и на правах членов Народные Комиссары 1. Киркрайвоенком, 2. Председатель Кирпромбюро, 3. Киркомтруда, 4. Путей Сообщения, 5. Земледелия, 6. Продовольствия, 7. Рабоче-Крестьянской Инспекции и 8. представитель Краевого бюро Профсоюзов. С совещательным голосом участвует управляющий Статистическим Управлением. Основная задача СТО—согласование и усиление деятельности ведомств в области обеспечения обороны и хозяйственного строительства.

СТО открыл свои действия 15 января 1921 г.

По постановлению БЦИК 8 апреля 1921 г. признано необходимым учреждение при БЦИК Кассационного Трибунала К.С.С.Р. и Верховного Революционного Трибунала К.С.С.Р. на основаниях, изложенных в Положении о Кассационном и Верховных Революционных Трибуналах РСФСР.

23 апреля 1921 г. Кирлик постановил

Приятамая во внимание обширность территории К.С.С.Р. бытовые и местные особенности Края, необходимость приближения судебного контроля к учреждениям действующим на территории К.С.С.Р. и автономность Комиссариата Юстиции К.С.С.Р.—

распространить на территория последней Положение о Высшем Судебном Контроле издание ВЦИК 4 марта 1921 г. (Известии ВЦИК 12 марта 1921 г. № 55)

В заседании Президиума КЦИК 6/VII 1921 г. принято Положение о Верховном Трибунале К. С. С. Р. при КЦИК По смыслу этого Положения Единый Верховный Трибунал учреждается для установления единства и деятельности всех Революционных Трибуналов на территории К. С. С. Р. надзора за таковою деятельностью, разрешение процессуальных или иных вопросов рассмотрение жалоб и протестов по делам разбираемым в Трибуналах К. С. С. Р. равно или рассмотрения в качестве судебной инстанции дел особой важности.

По декрету Совнаркома К. С. С. Р. от 9 августа 1921 г., в целях обединения руководства и учета всех средств местного транспорта, установлены основных принципов его пользования, радиальной единобразной постановки эксплоатации, снабжения и ремонта, образовано Центральное Управление Местного Транспорта (БирЦУМТ). Начальник его назначается по соглашению КЦИК и ЦУМа НБПС.

19 октября 1921 г. Бирсовнарком утвердил Положение о Киргизском Областном Управлении Народного Комиссариата Внешней Торговли, деятельность которого простирается на всю К. С. С. Р. Состав Управления: Председатель он же уполномоченный НКВТ, назначаемый и утверждаемый НКВТ и члены от Рабкри, Кирпромбюро, Кирпаркомлага и Бирцентросоюза. Управление ведает всеми видами внешней торговли сносятся совсемми правительственными учреждениями и иными организациями. По вопросам, связанным с деятельностью НКВТ, я ляется представителем последнего.

По постановлению Президиума КЦИК от 22 октября 1921 г., признана необходимой организация Областной Конторы Государственного Банка в К. С. С. Р. на основаниях, изложенных в постановлении Совнаркома РСФСР от 4 октября 1921 года

Наконец 26 октября 1921 г. Кирлик утвердил положение об Административных Комиссиях на территории К. С. С. Р. Согласно этому Положению, которое вважено с 1 ноября 1921 г., при КЦИК организована Центральная Административная Комиссия под председательством наркома путей в составе членов Наркомпрада, Наркомузема, Нромбюро и Управляющего Ц. С. У

На Комиссию возлагается рассмотрение вопросов касающихся изменения административных границ и проведение в жизнь постановлений 1го Всекиргизского Съезда Советов об административном районировании К. С. С.

В январе 1920 г. на I-м Первом Киргизском Совещании Бюро союзов образовано Краевое Бюро ВЦСПС, которое тогда же открыло свои действия. Основания образования Бюро: Положение о областных Бюро ВЦСПС, утвержденное всероссийским Центральным

Советом Профсоюзов и распубликованное в Бюллетенях ВЦСПС № 18 от 10/VII—1921 г., функции Бюро: руководство деятельностью Губпрофсоветов и представительств ЦК Союзов; участие в работе краевых советских и хозяйственных органов, проведение всех декретов ВЦСПС, изучение местных особенностей условий труда, учет активных работников и необходимые перегруппировки таковых. Состав Председатель Кирбюро, 4 члена и 3 кандидата к ним.

В заседании СТО 18/II 1922 г., утверждено Положение о Государственной Плановой Комиссии. Комиссия работает на правах совещательного органа при СТО. В задачи ее входит: 1) Разработка и изучение хозяйственных планов центральных и местных органов Кирреспублики в соответствии с заданиями органов Р. С. Ф. С. Р и при учете всех условий их выполнения в КССР, регулирование работ и сочетание интересов ведомств, выполняющих эти планы, изменение их, в случае, если это вызывается общехозяйственными и местными условиями; 2) Изучение хозяйственных процессов, методов реализации экономической политики, а также систематическое научное наблюдение за процессом хозяйственного строительства; 3) Инициатива в организации исследования и изучения богатств Края, разработка мер к выполнению такого исследования и изучения; 4) Изучение и разработка способов использования природных богатств Края в целях подъема и развития экономической мощи К. С. С. Р.; 5) Суммирование и обединение всех работ губернских, плановых и научных комиссий, местных органов в области исследования природных богатств их районов, а также всех намеченных к осуществлению планов, направленных к подъему и развитию экономической мощи Кирреспублики, в общем систематизация их и приведение в соответствие и согласованность с общей работой Госплана в этом направлении.

Госплан составляется из представителей Промбюро, Наркомэма, Наркомпрода, Наркомтруда, уполномоченного Внешторга, Статистического управления, Рабкри и военных лиц специально утвержденных КИРСТО. Сверх того Бюро Госплана приглашает научные силы по всем отраслям хозяйства и науки.

Госплан открыл свои действия 2 декабря 1921 года.

Со времени созыва 1го Всекиргизского Съезда Советов произошли следующие изменения границ К. С. С. Р.

1) Акмолинская и Семипалатинская губерния, переход которых из ведении Сибревкома 1-м Съездом Советов был приостановлен, окончательно приоединены к К. С. С. Р. в первой половине 1921 года.

2) Постановлением Президиума ВЦИК от 10 июня 1921 г. принятого сведению соглашение КирЦИК и Сибревкома о точном разграничении Киргизской и Сибирской части Омского уезда. По смыслу упомянутого соглашения и на основании пограничной линии, установленной общей комиссией по сдаче и приему южной ча-

сти Омского уезда из ведения Сибревкома в ведение Киркрай (протокол комиссии 30/IX 1921 г.), в ведение К. С. С. Р. перешли следующие волости: киргизские: 1) Алаботинская, 2) Текенская, 3) Курганская, 4) Каратинская, 5) Контасская и 6) Кызылчанская и русские—1) Дробышевская 2) Добровольская, 3) Русско Полянская, 4) Ново-Санжарская, 5) Степановская, 6) Черлаковская, 7) Кошельниковская, 8) Ореховская, 9) Татарская, 10) Черноусовская и 11) Керейская.

Станция «Иссык Куль», по постановлению Президиума КЦИК 27 мая 1922 г., оставлена в ведении Сибревкома

3) По постановлению ВЦИК 13 июня 1921 г. Бухтарминский уезд с центром в гор. Больше Карымское перечислен в Семипалатинскую губернию автономной К. С. С. Р.

4) По тому же постановлению ВЦИК, волости Змеиногорского уезда, 1) Чистопольская, 2) Бобровская, 3) Владимская, 4) Усть-Каменогорская, 5) Ридлерская, 6) Глубовская, 7) Предгорная, 8) Больше Речеяская, 9) Черемшанская и 10) Кыструхинская—перечислены в состав Устькаменогорского уезда Семипалатинской губернии. Волости того же Змеиногорского уезда: 1) Воздвиженская, 2) Ново-Покровская, 3) Камынская, 4) Выдрихинская, 5) Александровская, 6) Красноярская, 7) Ново-Ульбинская, 8) Черновская, 9) Барадулихинская, 10) Богословская, 11) Угловая, 12) Алексеевская, 13) Лаптевская и 14) Локтевская—перечислены в состав Семипалатинского уезда той же губернии.

5) По постановлению ВЦИК от 9 сентября 1921 г. волости Ишимского уезда Тюменской губернии: 1) Бугровская, 2) Сумская, 3) Красноярская, 4) Налобинская, и 5) Соколовская—перечислены в состав Петропавловского уезда Акмолинской губернии К. С. С. Р.

6) По постановлению ВЦИК 6 февраля 1922 г. перечислена в Оренбургскую губернию Уранская волость Ток-Чуринского кантона Башреспублики и

7) По постановлению НКВД РСФСР от 2 марта 1922 г. к Петропавловскому уезду Акмолинской губернии присоединена Бужевская волость, Ишимского уезда, Тюменской губернии.

В отношении административного деления К. С. С. Р. считаем необходимым отметить следующие изменения: Кустанайский уезд, оставленный после 1го Съезда Советов самостоятельным, по постановлению КСНК от 18/X—1920 г. был подчинен во всех отношениях Оренбургско Тургайскому Губисполку, а затем, по постановлению КЦИК 31 марта 1921 г., объявлен с 1го апреля в самостоятельную губернию, с центром в гор. Кустанае. Это постановление КЦИК санкционировано декретом ВЦИК от 6 декабря 1921 г., коим постановлено:

Бо изменение постановления Президиума ВЦИК от 28/У 1921 г. о разделе б. Оренбургско-Тургайской губернии автономной К. С.

С.Р. на четыре губернии, утвердить раздел Оренбургско-Тургайской области на следующие три губернии:

- 1) Оренбургскую, в составе уездов Оренбургского и Орского;
- 2) Актюбинскую—в составе уездов: Актюбинского, Иргизского, Темирского и Уильского.

3) Кустанайскую—в составе уездов: Тургайского и Кустанайского с Всесвятским районом.

Позднее по постановлению III сессии КЦИК (сообщение Центральной Административной Комиссии 25/VIII 1922 г. за № 4098) Тургайский уезд, Кустанайской губернии выделен в самостоятельную административную единицу с непосредственным подчинением центру К. С. С. Р.

Что касается Волго Каспийской Киргизии немедленное включение которой в состав Букеевской губернии признано необходимым еще I-м Съездом Советов, то передача ее не состоялась до настоящего времени. По сообщению Представительства К. С. С. Р. при Наркомнаце от 30/VIII 1921 г. вопрос о присоединении помянутой территории был назначен на обсуждение в Административной Комиссии ВЦИК на 15 сентября 1921 г., но по полученным впоследствии сведениям (телеграмма Представительства 8/VII 1922 года) дело снято с обсуждения Административной Комиссии и таким образом вопрос о присоединении Волго Каспийской Киргизии до сих пор не получил реального разрешения.

В таком же положении вопрос о присоединении Семиреченской и Сыр-Дарьинской областей. Хотя I-й Съезд Советов и принял, что присоединение Лепсинского уезда, Семиреченской области, Петровского и Казалинского уездов Сыр Дарьинской области возможно только по выяснении экономической связи их с другими местами указанных областей, но в данное время Президиум КЦИК находит, что присажденные Административной Комиссией подготовительные работы вполне обеспечивают целесообразно осуществление передачи в ведение К. С. С. Р. Семиреченской и Сыр-Дарьинской областей, а потому 7 марта 1922 г. чостановил просить Президиум ВЦИК санкционировать немедленную передачу названных областей к К. С. С. Р.

Сведений о результатах этого ходатайства не имеется.

Пространство и административное деление.

Киргизская республика в ее современных границах занимает обширное степенное пространство между $22^{\circ} 40'$ и 41° северной широты и 16° и $56^{\circ} 30'$ восточной долготы от Пулкова.

Границами республики служат: на западе — Каспийское море, Астраханская, Царицынская Самарская губернии, на севере Башреспублика, Челябинская, Тюменская и Омская губернии, на востоке, Томская и Алтайская губернии и Монголия, на юге Семиреченская и Сырдарьинская области, Аральское море, Хорезмская республика и Туркеспублика.

Протяженность республики с востока на запад составляет свыше 3.000 верст, от Урды Букеевской губернии до границ Монголии; меридиональная протяженность измеряется в среднем в 700-800 верст, колеблясь от 300 до 1500 верст.

Общая площадь республики равняется 1.941.109 кв. в. По сравнению со всеми прочими автономными республиками, федерирующими с Р. С. Ф. С. Р., Кирреспублика в отношении пространства занимает первое место: ей принадлежит 10,5 % всей территории России, (измеряемой в 18.384 427 кв. в.).

Небезинтересно привести сравнение территории К. С. С. Р. с западными государствами *.)

	кв. верст.	Площадь западногосударств к пл. КССР, принят за 100.
К. С. С. Р.	1.941.109	100
Т е р и а и я	475.225	24,5
Ф р а н ц и я	471.391	24,3
И с п а и я	443.313	22,3
И т а л и я	251.904	13,0

*) Взяты в договорных границах.

Современное административное деление К. С. С. Р. выливается в следующую форму: в республику входит 7 губерний с поуездным делением и 2 района существующие на правах губернских единиц без деления на уезды. Эти губернии следующие:

- 1) Оренбургская-образовалась из частей Оренбургского и Орского уездов гражданской территории бывшей Оренбургской губернии, земель Оренбургского казачьего войска Оренбургского и Орского уездов и части бывшего Актюбинского уезда Тургайской области;
- 2) Букеевская-бывшая Внутренняя Букеевская Орда Астраханской губернии;
- 3) Уральская-образовавшаяся из Уральской области за вычетом из нее Темирского уезда и части волостей Гурьевского уезда отошедших к Адаевскому району;
- 4) Актюбинская-образовалась из Актюбинского уезда бывшей Тургайской области и части Темирского уезда Уральской области;
- 5) Кустанайская-образовалась из Кустанайского уезда бывшей Тургайской области и части Петропавловского уезда Акмолинской области;
- 6) Акмолинская из Акмолинской области, за вычетом частей отошедших к Кустанайской и Омской губерниям;
- 7) Семипалатинская-бывшая Семипалатинская область, с частью Бухтарминского края Алтайской губ.,
- 8) Тургайский район-бывший Тургайский уезд Тургайской области;
- 9) Адаевский район—бывший Мангышлакский уезд Закаспийской области присоединением части Красноводского уезда той же области и нескольких волостей Гурьевского и Темирского уездов.

Площадь каждой губернии определяется следующими цифрами:

губернии и районы	Кв. верст.	В % %.
Оренбургская губерния	42.586	2,
Букеевская —	69 041	3,
Кустанайская —	106.169	5,
Тургайский район	146.860	7,
Уральская губерния	159.235	8,
Актюбинская —	244.172	12,
Адаевский район	256.456	13,
Акмолинская губ.	439 978	22,
Семипалатинская	476.612	24,
По К. С. С. Р.	1.941.109	100

Пространство отдельных губерний резко неравномерно: Оренбургская губерния занимает 2,2 % территории республики, в то время как Семипалатинская — 24,5 % т. е. в 11 раз больше, чем Оренбургская. Вообще, около половины всей территории К. С. С. Р. (47,2 %) приходится на долю двух восточных губерний — Семипалатинской и Акмолинской; другая половина (52,8 %) включает в себе 7 губернских единиц. Если учесть то обстоятельство, что и в отношении населения наблюдается та же неравномерность, то станет вполне очевидным совершенная нерациональность современной системы административного деления республики.

Общее число уездов Чирреспублики, (Считая Турагайский и Адаевский районы) равняется 35, распределяясь по отдельным губерниям следующим образом:

Губернии.	Число уездов.	Площадь уездов в квадрат. верст.	
		Наименьшего	Наибольшего
Оренбургская . . .	3	9.183	18 553
Букеевская . . .	4	8 507	24 146
Кустанайская . . .	5	9 308	44.237
Уральская . . .	5	18 708	46 725
Актюбинская . . .	5	17.388	68.104
Акмолинская . . .	5	25 185	198.960
Семипалатинская . . .	6	29 491	182.606
Турагайский район . . .	1	—	146 860
Адаевский район . . .	1	—	256 456
По КСОР.	35	8.507	256 456

Площадь отдельных уездов повышается по мере роста территорий губерний: в Оренбургской губернии размер уездов колеблется от 9.183 до 18.555 кв. верст; в Семипалатинской от 29.491 до 182.606 кв верст. Наиболее крупные уезды Семипалатинской и Акмолинской губерний территориально превышают в четыре с лишним раза всю Оренбургскую губернию; некоторые из них при этом, как например Каркаралинский Семипалатинской губернии или Акмолинский Акмолинской губернии значительно превышают площади целых государств западной Европы.

Всего волостей К. С. С. Р. в 1922 году числилось 1050, из них киргизских 502, русских и прочих 548. *)

Губерния и районы.	Число волостей			Средний раз- мер в кв. вер.	Приходится душ обоего пола по с.-х переписи 1920г в вол.			ИТОГО.
	Русских и проц.	Киргиз- ских	ИТОГО.		Русских	Киргиз- ских		
Оренбургская . . .	102	6	108	394	5945	3448	5807	
Букеевская . . .	3	94	97	712	2382	2461	2458	
Кустанайская . . .	59	24	83	1279	4432	6786	5113	
Уральская . . .	44	65	109	1461	3973	4379	4215	
Акмолинская . . .	175	113	288	1528	3880	4106	3965	
Актюбинская . . .	63	56	119	2052	1802	5665	3620	
Семипалатинская . . .	102	101	203	2348	4910	5127	5067	
Адаевский район . . .	—	30	30	8548	—	3341	3341	
Тургайский район . . .	—	13	13	11297	—	7006	7006	
	548	502	1050	1849	4263	4364	4311	

Средний размер волости К. С. С. Р. (по делению на 1922 год) выражается в 1849 квадратн верстах, колеблясь по отдельным губерниям от 394 до 11297. Особенное громадных размеров достигают волости Адаевского и Тургайского районов: три четыре волости этих районов равняются по пространству целым губерниям центральной России.

В среднем по К. С. С. Р. на одну волость приходится 4311 душ обоего пола; киргизские волости в отношении населения несколько крупнее русских. Особенная дробность в делении на волости (в 1922 году) должна быть отмечена у русского населения Актюбинской губернии и в Букеевской губернии.

Количество населенных пунктов городского и сельского типа без полосы отчуждения железных дорог определяется следующими цифрами:

*) Количество волостей взято по данным, относящимся к первой половине 1922 года. Безвыразная смена нововолостных делений исключает всякую возможность своевременно точного учета их. Поскольку же с другой стороны ни одна из существующих систем не может претендовать на длительную устойчивость, устарелость наших цифр в известной мере теряет свои отрицательные стороны. По последним сведениям в Букеевской губернии числится 25 волостей, в Оренбургской 50; но в этой ни в другой губернии новое нововолостное деление И. П. Н. К. не утверждено.

Губернии и районы.	Количество.					Приходится душ общего числа на		
	Городов	Поселков	Гор. типа	Больше сельских местностях.		Итого.	Город	Аул.
Оренбургская . .	4	—	36	1005	1041	35726	575	603
Букеевская . .	2	—	287	62	349	1846	777	248
Уральская . .	5	3	483	462	945	10272	589	378
Актюбинская . .	6	—	491	273	764	3951	646	416
Адаевский район . .	2	—	155	—	158	1235	635	?
Тургайский район . .	1	—	107	—	107	725	851	—
Кустанайская . .	1	—	193	509	702	20115	844	513
Акмолинская . .	4	7	?	?	3392	13483	?	?
Семипалатинская . .	7	4	934	1160	2094	13083	565	432
По КССР . .	31	14	2686	3474	9552	12557	643	477

Общее количество населенных пунктов в К. С. С. Р. равняется 9552, из которых аулов (без Акмолинской губернии) 2686. Следует отметить, что аул лишь в условном смысле может считаться населенным пунктом: в действительности киргизское население, объединенное в административные аулы, чаще всего живет более мелкими хозяйственными группами и таким образом количество фактических населенных пунктов киргизского населения должно исчисляться большей величиной, чем 2686. На поселение русской и прочих не киргизских национальностей в среднем по К. С. С. Р. приходится 477 душ; наиболее крупными населенными пунктами являются поселения Оренбургской губернии, самые мелкими Букеевской и Уральской

Природные условия К.С.С.Р. (ОПЫТ ЕСТЕСТВЕННО-ГЕОГРАФИЧЕСКОГО РАЙОНИРОВАНИЯ)

Исследованность Киргизского края.

Обширный Киргизский край посещался путешественниками с научными целями уже в XIX столетии, которые зафиксировали свою наблюдения в званиях Российской Академии Наук (Паллас).

В течение XIX века научные исследования природных условий края делаются более многочисленными, но имеют еще разрозненный характер. Отчеты о произведенных наблюдениях публикуются главным образом в Земельской Географической Общества и его отделений, журналах «Землеведение», «Горный Журнал» и др., а также в газетных статьях.

И только с проведением Сибирской железной дороги с девяностых годов XIX столетия начинается период более или менее систематического изучения геологического строения, почвенного и растительного покрова. Горный Департамент и Переселенческое Управление при содействии Геологического Комитета, Докучаевского Почвенного Комитета и Главного Ботанического Сада снаряжают в течение двух десятилетий сорок пятидесяти экспедиций, результатами которых являются обширные труды, опубликованные в специальных изданиях упомянутых ведомств.

Произведенные исследования, несмотря на их многочисленность только бегло охватывают край, не каснувшись в достаточной степени далеких южных окраин, вообще малодоступных благодаря отсутствию тут сообщения кроме немногих караванных троп.

Однако наличие имеющегося материала дает возможность не только составить общий обзор природных условий края, но и наметить границы естественных областей на которые край распадается. Попыткой подобного районирования, базирующегося главным образом на характере почвенного покрова и является предлагаемый очерк. Этот первый грубый абрис подлежит дальнейшей детализации путем последующих более обстоятельных исследований, которые дадут возможность выявить точные соотношения и генетическую связь отдельных элементов ландшафта, а также уяснить детали почвенного покрова и характер почвообразования.

Истиничные деления Киргизского края на области.

Территория Киргизского края является далеко не однородной по своим природным условиям. Геологическое прошлое отдельных частей этого огромного пространства было различно. В то время, как некоторые области уже с древнего палеозойского времени являются сушей, съшная часть территории еще в третичное время представляла дно орского или пресноводного бассейна, а западная окраина свободилась в под вод Каспийского моря только в современную геологическую эпоху. Этим обуславливается неоднородность характера поверхности края илагающих эти поверхности геологических наложений. Но помимо этого фактора исторического характера имеет не менее решающее значение в вопросах географического разделения страны другой, современный динамический фактор — климат, который совместно с геоморфологией предопределяет характер и степень возможного использования отдельных районов края.

Киргизской край, являясь страной внутренней, отстоящей на тысячи верст от побережья океанов, несет черты резко континентального климата. Большая амплитуда колебания температуры дня и ночи, лета и зимы, колоссальная испаряемость, местами в 50 раз превосходящая количество выпадающих осадков, незначительность годового количества осадков от 300 до 100 м.м. с перенесением их максимума на летние месяцы при средней годовой температуре от +2° на севере до +10° на юге: вот основные черты климата Киргизского края. Элементы климата, комбинируясь друг с другом, расчленяют весь край на ряд вытянутых с запада на восток климатических полос или зон, причем основным моментом деления является годовое количество осадков и средняя температура года.

В теснейшей и прямой зависимости от климатических условий находятся условия почвенные и растительные, благодаря чему климатические зоны и подзоны соответствуют зонам и подзонам почв и растительности. Благодаря скучности сведений о климате обширных пространств Киргизского края, требующих значительных проектирований времени для их заключения и пользуясь положением, что почвенно-ботанические зоны отображают собою климатические, мы в настоящее время выделяем ряд зон и подзон исключительно на основании распространения почв и характера растительного покрова. Эти почвенно-ботанические зоны и подзоны простираются в ширину от 100 до 400 верст и в одинаковых геоморфологических условиях постепенно переходят одна в другую, в то время, как благодаря значительной резкости границ геоморфологических областей и несоответствию их границам почвенных зон, в пределах одной и той же зоны выявляются особенности, которыми обуславливается дальнейшее разделение края на области.

В пределах рассматриваемой территории, руководствуясь делением проф. Л. С. БЕРГА, мы различаем при продвижении с запада на восток следующие геоморфологические области.